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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Пас ля за кан чэн ня ўні-

вер сі тэ та на бі раў ся пер шы 

склад Ма ла дзёж на га тэ ат ра 

эст ра ды. Пра ца ва ла ў ім 

пэў ны час. Да рэ чы, ва ўні-

вер сі тэ це са мной ву чы лі ся 

зна ка мі тас ці, на пры клад, 

Воль га Змур шчык, ма лод-

шай на курс бы ла Вік то рыя 

Алеш ка. Па мя таю, як ра зам 

з Ві кай ха дзі лі ў трэ на жор-

ку — яна заў сё ды з пес няй 

і спор там (смя ец ца). Пес ні ў 

яе шы коў ныя, не здар ма ж 

за слу жа ная ар тыст ка! Кам-

па зі цыю «Са праўд нае зо ла-

та» аба жаю!

— У вас пры го жае проз-

ві шча ці гэ та псеў да нім?

— Гэ та не сцэ ніч ны псеў-

да нім, а маё дзя во чае проз-

ві шча (смя ец ца). Нас, Бла га-

дзі раў, не так шмат. Мно гія 

мяр ку юць, што яно бал гар-

скае, укра ін скае, хоць мы 

най чыс цей шыя бе ла ру сы. 

Род па баць ка вай лі ніі з Ма-

гі лё ва. Ка лісь ці пра пра дзя-

ду лю на зва лі так та му, што 

зай маў ся даб ра чын нас цю. 

Я па ды ма ла ге не а ла гіч нае 

дрэ ва. Жыў пры царк ве. Быў 

вель мі па ва жа ным у сва ёй 

мяс цо вас ці ча ла ве кам. Па-

сту по ва фор ма проз ві шча 

змя ня ла ся — Бла га дар, 

Бла га дзэ, Бла га дзір (пас ля 

не зу сім пра віль на на пі са лі). 

Трэ ба ска заць, што пра цяг-

ваю жыц цё вую мі сію прод-

каў — з'яў ля ю ся твор чым 

ар га ні за та рам шмат лі кіх 

даб ра чын ных пра ек таў.

— Elen, рас ка жы це пра 

сваю сям'ю.

— Пад час ву чо бы ва ўні-

вер сі тэ це куль ту ры і мас-

тац тваў су стрэ ла му жа. 

На ра дзі ла сы ноч ка Ры го ра. 

Па мя таю: я на кан цэр це, а 

род ныя пры яз джа лі да мя не 

па ма ла ко для ма ло га. Дзя-

куй, што по бач бы лі ма ту ля, 

свяк роў, свё кар, на ват ад на-

клас ні кі пад трым лі ва лі. Без 

пад трым кі на ват не ве даю, 

як мож на спраў ляц ца. Пер-

шы год, ка лі зда ра ла ся вы-

хо дзіць у свет, не бы ло ча су 

ўсё раз гля даць — пры бег ла, 

спаць па кла ла, ма ла ка на-

рых та ва ла — пе рад ала, па-

бег ла да лей пес ні спя ваць. 

З па ва гай ад но шу ся да жан-

чын, якія на ра джа юць шмат 

дзя цей: гэ та та кая цяж кая 

пра ца!

— Вы з'яў ля е це ся са-

ліст кай ва ен на-ду ха во га 

ар кест ра вай ско вай час ці 

3214...

— Гэ та асноў нае мес ца 

пра цы. Сё ле та мя не ўзна-

га ро дзі лі ме да лём ад час ці. 

Пра цую на ка рысць унут ра-

ных вой скаў: на пі са ла дзве 

пес ні для іх — «Бе ла рус кі 

спец наз» і «Дзя куй за служ-

бу». Трэ цяя — «Унут ра ныя 

вой скі» — у рас пра цоў цы.

— А яшчэ вы ўла даль ні-

ца ад на го з са мых рэд кіх 

жа но чых га ла соў — кант-

раль та...

— Гэ та ніз кі го лас з са-

ка ві ты мі но та мі, пры го жы мі, 

ак са міт ны мі, якія кра на юць 

ду шы. У хо ры спя ва ла дру-

гім аль том.

— Па якіх кам па зі цы ях 

вас па зна юць?

— Пес ні, якія вы кон ваю на 

га лоў ных ме ра пры ем ствах 

кра і ны, роз ныя. На па тры я-

тыч ную тэ му ёсць цу доў ная 

кам па зі цыя з клі пам «Про-

ц ве тай, род ная Бе ла русь!» 

Яе лю бяць і апош нім ча сам 

паў сюль про сяць вы ка наць. 

Ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю 

пес ня, з якой не ка лі па чы-

на ла, — «Не ре аль но кра-

сивая». Ну, а сінгл «Там» 

час та кру цяць па ра дыё, а 

на кан цэр тах усе пад пя ва-

юць. Най блі жэй шым ча сам 

ду маю вы пус ціць ві дэа вер-

сію пес ні. Спя ваю эст ра ду, 

поп. Ад нак у мя не роз ныя кі-

рун кі: ёсць на ват поп-рок — 

кам па зі цыя «Лёд», на якую 

зня ты пры го жы кліп. Чым 

больш пе сень роз най тэ-

ма ты кі — тым лепш! У ар-

кест ры спя ваю і эст рад ныя, 

лёг кія кам па зі цыі, і тво ры на 

ва ен ную тэ ма ты ку.

— З які мі аў та ра мі су-

пра цоў ні ча е це?

— Мно гія да сы ла юць мне 

дэ мкі, прак тыч на га то выя. 

Шмат пе сень, дзе аў тар — 

і му зы кі, і слоў — я са ма. 

Ча ты ры га ды пра цую з 

Юры ем Кі ся лём, кі раў ні ком 

Palyurproductіon. Пес ні рэ-

аль на стрэ лі лі і гу чаць на 

ра дыё стан цы ях. Кам па зі-

цыі на ва ен ную тэ ма ты ку, 

на прык лад, пі ша для мя не 

Тац ця на Ка жэў ні ка ва.

— Вы атрым лі ва е це 

юры дыч ную аду ка цыю. 

Ду ма е це ка лі-не будзь змя-

ніць дзей насць?

— У на шай спра ве вель-

мі важ на раз бі рац ца ў 

юры дыч ных пы тан нях. Ву-

чу ся ў Ака дэ міі кі ра ван ня 

на фа куль тэ це кі раў ніц кіх 

кад раў па спе цы яль нас ці 

«Юрыс пру дэн цыя». Ці ка ва 

вы ву чаць аў тар скае пра ва. 

Лі чу, атры ма ныя ве ды спат-

рэ бяц ца ў пра цэ се твор чай 

дзей нас ці. Сфе ры куль ту ры 

кі раў ні кі заў сё ды па трэб ны! 

Ма гу ім быць. Ча му б і не! 

(усмі ха ец ца).

— Як ад наў ля е це ся? 

Дзе чэр па е це сі лы?

— За 20 кі ла мет раў ад 

Мін ска ёсць вёс ка Азя ры-

чы на. Там у нас гас па дар-

ка. З му жам раз во дзім па-

ро дзіс тых ку рэй (смя ец ца). 

Яны ня суць бла кіт ныя яй кі. 

Не карм лю іх ані я кай хі мі яй. 

На ле ці шчы люб лю ад па чы-

ваць. Ад наў ля ю ся ме на ві та 

так! Зай ма ю ся спор там, бе-

гам, ха джу ў трэ на жор ную 

за лу. Як ка жуць: рух — гэ та 

жыц цё. Трэ ба аба вяз ко ва 

зай мац ца спор там. Ез дзіць 

у вёс ку — пе ра за гру жац ца 

пас ля кан цэр таў. А коль кі ў 

нас цу доў ных са на то ры яў! 

Ад па чы ваю ў «Пры азёр-

ным». А «Плі са» ча го вар-

тая — тое ж са мае, што ў 

Тур цыю па ехаць! Вель мі 

лю бім з му жам ра ку Бя рэ-

зі ну. Сё ле та па спе ла па бы-

ваць у Гру зіі і ў Шры-Лан-

цы. Ха чу ў Кі тай. Уво гу ле, 

люб лю ванд ра ваць. Аба-

жаю Сар дзі нію, Стам бул. 

За пом ні ла ся эк скур сія на 

ра дзі му На па ле о на Ба на-

пар та. Гэ та бы ло маё жа-

дан не пас ля пра чы та най 

кні гі. А яшчэ ў мя не ёсць 

хо бі: пі шу кар ці ны але ем — 

ка тоў і пры ро ду.

— На за ві це ва шыя га-

лоў ныя якас ці, якія да па-

ма га юць па жыц ці.

— Па-пер шае, я ад каз ны 

ча ла век. Ка лі ска за ла — 

зра бі ла. Кант ра люю лю бы 

пра цэс. Гэ тая мая якасць 

ну мар адзін. Па-дру гое, у 

ад но сі нах пры трым лі ва ю ся 

пра ві ла шчы рас ці. Па-трэ-

цяе, люб лю сваю спра ву. 

Без гэ та га не бу дзе вод гу ку 

ад гле да ча.

Гу та ры ла На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ар хі ва спя вач кі.

«ЧЫМ БОЛЬШ ПЕ СЕНЬ — ТЫМ ЛЕПШ!»«ЧЫМ БОЛЬШ ПЕ СЕНЬ — ТЫМ ЛЕПШ!»
Бліц-апытанне

— Ка лі ко лер, то гэ та...

— Бе лы.

— Ка лі па ра го да, то ...

— Ле та.

— Ка лі кні га, то гэ та...

— Лі ён Фей хтван гер, 

ра ман «Гоя, аль бо Цяж кі 

шлях па знан ня» (люб лю 

чы таць пра вя лі кіх лю-

дзей).

— Ка лі эпо ха, то гэ та...

— На ша, су час ная. Яна 

мя не за да валь няе.

— Ка лі па чуц цё, то 

гэ та...

— Лю боў. Без гэ та га па-

чуц ця ні чо га не атры ма-

ец ца. Трэ ба лю біць сваю 

спра ву, ра дзі му, лю дзей 

ва кол.

— Вось ужо 17 га доў БРСМ 

з'яў ля ец ца ар га ні за та рам ад на го 

з най буй ней шых на пост са вец кай 

пра сто ры фес ты ва лю твор час ці 

«Мо ладзь — за Са юз ную дзяр жа-

ву». У гэ тым го дзе ён на поў не ны 

шэ ра гам сэн саў. Перш за ўсё, гэ та 

80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, а 

так са ма 25-год дзе пад пі сан ня Да-

га во ра аб ства рэн ні Са юз най дзяр-

жа вы, — за явіў пер шы сак ра тар ЦК 

ГА БРСМ Аляк сандр Лук' я наў.

Распавёў, што на фо ру ме пра-

ду гле джа ны шэ раг ак тыў нас цяў, 

якія да зво ляць ма ла дым лю дзям 

аку нуц ца ў фес ты валь ны драйв, 

па гля дзець на Сма лен шчы ну:

— Вя до ма, яны бу дуць спа-

бор ні чаць у кон кур се, але га-

лоў нае — па зна ё мяц ца, бу дуць 

сяб ра ваць.

З роз ных кут коў на шай кра і-

 ны па сту пі ла больш за 220 за-

явак, але толь кі 19 най леп шых 

вы ка наў цаў узялі ўдзел у вы ні-

ко вым ад бо рач ным ту ры. Гэ-

та са ліс ты, аў та ры-вы ка наў цы, 

ду э ты ці ан самб лі ва ўзрос це ад 

16 да 25 га доў. Кож ны ўдзель нік 

прад ста віў дзве пес ні, дзе пер-

шая рас кры ва ла тэ му лю бо ві да 

Ра дзі мы, а дру гая — су час ныя 

ма ла дзёж ныя тэн дэн цыі. Кам па-

зі цыі вы кон ва лі на рус кай ці бе ла-

рус кай мо вах, а ў якас ці вы клю-

чэн ня да зва ля ла ся вы ка нан не 

ад ной з пе сень на на цы я наль най 

мо ве вы ка наў цы. Акра мя та го, 

усе вы ступ лен ні пра хо дзі лі пад 

фа наг ра му «мі нус адзін».

Па ра дак ну ма роў ад бо рач на га 

ту ра быў вы зна ча ны лё са ван нем, 

а ацэнь ва ла вы ка наў цаў пра фе-

сій нае жу ры. Так, вя до мая спя-

вач ка бе ла рус кай эст ра ды Ган на 

Бла га ва, якая ўва хо дзі ла ў склад 

ка мі сіі, за пэў ні ла, што жу ры звяр-

та ла ўва гу на шмат лі кія ас пек ты, 

па чы на ю чы з та го, як ча ла век 

вы хо дзіць на сцэ ну, уза е ма дзей-

ні чае з гле да чом, і за кан чва ю чы 

яго май стэр ствам, мас тац твам 

ва каль на га вы ка нан ня.

— Ка лі ты імк неш ся да вяр-

шынь, то па ві нен па ка заць ся бе на 

ўсе сто. Зра зу ме ла, што ўдзель ні кі 

хва лю юц ца, але для гэ та га і пра-

вод зяць кон кур сы: яны гар ту юць 

ха рак тар ар тыс та, удас ка наль ва-

юць яго пра фе сі я на лізм, — ад зна-

чы ла ар тыст ка.

Са мым пер шым на сцэ ну вый-

шаў ду эт з Мін скай воб лас ці з 

за паль най пес няй «Ха та баць-

коў».

— Мы ўдзель ні кі сту дыі роз на-

жан ра ва га ва ка лу Medіan Voіce. 

Дру гая на ша пес ня — «Што ты 

зра біў для Ра дзі мы?» — па дзя-

лі лі ся Вік то рыя Аст роў ка з БДЭУ 

і Ар цём Пал кін з БДУКМ. — 

Ра ды, што пры еха лі на ад бор ра-

зам, пад трым лі ва ем ад но ад на го.

Ад нак па вы ні ках на ра ды жу-

ры пу цёў ку ў Сма ленск атры маў 

толь кі Ар цём. Ура зі ла нас яшчэ і 

Мі ха лі на Хвя сюк з Мі ка шэ ві чаў, 

якая так са ма па спя хо ва прай шла 

ўсе вы пра ба ван ні ад бо рач на га 

ту ра. Пер шая пес ня, якую яна 

вы ка на ла, пра бі ра ла лі та раль-

на да му ра шоў. Вы свет лі ла ся, 

што кам па зі цыю «Раз мо ва» 

спе цы яль на для дзяў чы ны на пі-

саў вя до мы кам па зі тар Ва ле рый 

Шмат.

— З-за ўзрос ту не маг ла ўдзель-

ні чаць у фес ты ва лі ра ней, а ця пер 

на рэш це ўда ло ся сю ды тра піць. 

Аб' ез дзі ла ўжо больш за 200 кон-

кур саў. Праў да, быў свое асаб лі вы 

пры пы нак — не ка то ры час не вы-

сту па ла: кры ху ад вык ла ад усёй 

гэ тай ат мас фе ры. Але сён ня бы ла 

пры ем на здзіў ле ная та му, як доб-

ра нас су стрэ лі і як ар га ні за ва лі, — 

па дзя лі ла ся Мі ха  лі на.

Дру гой пес няй, якую вы ка на ла 

дзяў чы на, ста ла «Поз на» На тал-

лі Па доль скай. Вы бра ла яна яе 

та му, што не па дзе ле нае ка хан-

не — ад на з ак ту аль ных праб лем 

мо ла дзі.

Так са ма ў лік абра ных кан кур-

сан таў увай шлі Ан ге лі на Са ма-

лё та ва, Яра сла ва Со кал, Анд рэй 

Цу ба з Мін ска, На дзея Дзег ця ро-

ва і Да р'я Чэс лаў ская з Ма гі лё ва, 

Вік то рыя Кас цю ко ва з Гро дзен-

скай воб лас ці. Усіх іх ця пер ча ка-

юць іх га лоў ныя вы ступ лен ні, якія 

прой дуць ужо ў ве рас ні і атры ма-

юць ацэн ку но вай пуб лі кі. Жа да-

ем пос пе хаў і бу дзем са чыць за іх 

фес ты валь най да ро гай!

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Уза е ма дзе ян неУза е ма дзе ян не

ПА СПЯ ВА ЕМ У СМА ЛЕН СКУ
Маш таб ны фес ты валь «Мо ладзь — 
за Са юз ную дзяр жа ву» прой дзе 
ў Сма лен скай воб лас ці з 11 да 15 ве рас ня. 
Ён збя рэ 300 удзель ні каў, а ра зам 
з гле да ча мі і гас ця мі ўво гу ле аб' яд нае 15 ты сяч 
ча ла век. Пра гра ма фо ру му абя цае быць 
на сы ча най і ці ка вай. Так, на пра ця гу тыд ня 
прой дуць ура чыс тае ад крыц цё і за крыц цё 
фес ты ва лю, вы яз ныя кан цэр ты ў га ра ды 
Сма лен ска га рэ гі ё на, тэ ма тыч ныя пра гра мы 

для ўдзель ні каў фес ты ва лю, су стрэ чы 
з ве тэ ра на мі вай ны і пра цы, сту дэн та мі ВНУ, 
ве ча ры друж бы мо ла дзі Бе ла ру сі і Ра сіі 
і шмат ін ша га. Ад ной з цэнт раль ных па дзей 
ста не Кон курс вы ка наў цаў ма ла дзёж най 
пес ні. Ка рэс пан дэнт «Чыр вон кі. Чыр во най 
зме ны» па на зі ра ла за ад бо рач ным ту рам 
і па зна ё мі ла ся з ты мі, хто бу дзе аба ра няць 
го нар на шай кра і ны на між на род ным 
спа бор ніц тве.


